

## НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ РЕФОРМИРОВАНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СОБСТВЕННОСТИ

*Л.В. Курманова*

*(Институт Экономики НАН Беларуси)*

Становление инновационной социально-экономической системы в Беларуси предполагает формирование адекватной новым отношениям системы собственности. И в этом контексте изучение проблем, связанных с изменением содержания отношений собственности, реформированием государственной собственности, изменением ее места и роли в социально-экономическом развитии страны, является актуальным. В результате экономических реформ во многих отраслях экономики появились разные формы собственности, но все же государство по-прежнему остается крупнейшим собственником. Адекватное понимание сущности этой категории, многообразия ее аспектов и сложной внутренней структуры выступает как одна из важных задач, без решения которой невозможно повышение жизнеспособности и устойчивости социально-экономической системы общества.

В результате проведенного анализа ведущих концепций собственности, как зарубежных, так и отечественных авторов (Л.И. Абалкина, А.В. Бузгалина, В.В. Вольчика, В.В. Гаврилюка, Н.В. Герасимова, Р. Капелюшникова, С.Г. Кирдиной, Д.С. Львова, Е.К. Медведева, Н.Н. Осадина, С.Ю. Солодовникова, Дж.Ю. Стиглица, В.Л. Тамбовцева, В.И. Кошкина и др.), становится очевидным, что, с одной стороны, каждая из них стремится раскрыть сущностные черты и определить роль государственной собственности в современной социально-экономической системе, а с другой, в силу присущей всем теориям субъективности и некоторой ограниченности, связанной с абстрагированием от частных факторов, данные методологии недостаточно полно отражают сущность рассматриваемого явления. Поэтому, учитывая схожесть некоторых характеристик различных методологий, представляется целесообразным нахождение стыкующих моментов, которые имеют теоретические и практические преимущества для решения конкретных задач, и интеграция различных методологических принципов в единую систему научного анализа. Вследствие чего приходим к расширительной трактовке государственной собственности. *Государственная собственность* представляет собой социально-экономический институт, опосредующий осуществление общественного присвоения полезного эффекта (материальных и нематериальных благ) в целях реализации государственных и публичных интересов через деятельность государства.

Специфика взаимодействия государства и общества позволяет утверждать, что государственная собственность является необходимым компонентом структуры современного общества. Появление государственной собственности имеет естественноисторическую закономерность, которая заключается, в том числе, в самой природе государства и тех специфических функциях, которые оно в обществе выполняет. С точки зрения общественных интересов государственная собственность является социально-экономической основой, созданной для использования ресурсов общества с целью удовлетворения общественных потребностей; это социально-экономический институт, который обеспечивает относительную устойчивость связей и отношений в рамках социально-экономической организации общества. Государственная собственность возникает в процессе развития об-

щества, формирования специфических общественных отношений, основывается на общественном типе присвоения, общественном разделении труда. Ее появление обусловлено объективными потребностями общества в регулировании общественно значимых сфер деятельности и социальных отношений, связанных с непосредственным удовлетворением общественных потребностей и реализацией общественных интересов. Государство выступает гарантом экономических возможностей субъектов, а государственная собственность представляет собой распределительный механизм реализованных и потенциальных возможностей субъектов социально-экономической системы.

Как системная категория, государственная собственность обладает своей внутренней структурой: определенным кругом субъектов, вступающих в процессе деятельности в отношения, которые носят устойчивый характер; объектами государственной собственности, которые характеризуются наличием соответствующих свойств, необходимых для удовлетворения общественных потребностей; отношениями, имеющими определенную организацию; специальными нормами, регулирующими эти отношения; социально-значимыми функциями, интегрирующими этот институт в социально-экономическую систему общества и обеспечивающими его реализацию.

Наиболее полно сущность государственной собственности раскрывают ее функции. Как правило, выделяют два основных блока функций: общие и специфические. К общим относят такие функции как регулирование деятельности субъектов в рамках социально-экономической системы, создание возможностей для удовлетворения потребностей членов общества и реализации их интересов, обеспечение социальной интеграции, социализации индивидов, а также устойчивого инновационного развития всей социально-экономической системы. К специальным относят более конкретные функции, направленные на решение определенных задач, связанных с созданием предпосылок для обеспечения устойчивого воспроизводства общественного капитала, непосредственного формирования капиталоемких, наукоемких отраслей и производств, гарантированием развития некоммерческой социальной сферы и производства общественных благ.

Для определения понятия «реформирование» наиболее многоаспектной, позволяющей адекватно осмыслить масштабные преобразования, происходящие в странах с переходной экономикой, и, в частности, в Беларуси, представляется социально-технологическая концепция рассмотрения формирующегося общества как постиндустриального, с присущими для страны особенностями, обусловленными построением социально-ориентированной рыночной экономики.

Очевидно, что реформирование социально-экономической системы вызывает необходимость изменения ролей института государственной собственности, в частности, это связано с повышением эффективности выполнения уже существующих функций (например, улучшение качества рабочей силы), а также с появлением новых функций, отражающих движение к постиндустриальному обществу (например, таких как формирование спроса на новые знания, развитие инновационного потенциала малого и среднего бизнеса, поддержка научно-исследовательских разработок, укрепление связей вузов с наукой и предпринимательской средой и т. п.).

В качестве фундаментальных принципов реформирования государственной собственности выступают постепенность проведения реформирования, внутренняя и внешняя адекватность, социальная ориентированность, ноосферность, инновационность, рыночность (конкурентоспособность) государственных предприятий. Основные направления реформирования государственной собственности: использование каталитических механизмов, совершенствование работы органов государственного

управления, приватизация предприятий, использование инструментов владельческого надзора и трастового управления, применение различных форм партнерства государства и частного бизнеса.

Несмотря на возрастающее внимание экономистов к вопросу государственной собственности, следует отметить, что многие моменты до сих пор остаются дискуссионными. Это можно объяснить различными подходами к исследуемой категории, а также незавершенностью переходных процессов, которые влияют на формирование и развитие различных форм собственности. Из чего можно сделать вывод, что государственная собственность содержит в себе научный потенциал для исследования, что требует комплексного подхода для ее анализа, основанного на использовании различных методологий.